我和狂犬病防控的科普故事
我是一名从事狂犬病防控工作30年的疾控人，从最初在基层从事疫苗接种到目前在区疾控中心负责急性传染病和免疫规划工作，多次进行狂犬病患者的现场流行病学调查及病家犬的现场处置等工作，亲眼目睹了多个狂犬病患者死亡的全过程，深深地体会到，做好狂犬病防控知识的科普工作有多么重要。
“生命的代价”来自你身边最忠实的朋友的伤害！
2008年7月21日，是我印象里很深刻的一天，市传染病医院上报1例狂犬病病例，我及时赶过去进行流调，病人王某某只有50岁，是和我同去流调同事的初中同学，因当时病人只出现了恐水的症状，无其他临床表现，所以流调现场非常轻松，病人基本没有心里压力，因为他确信咬他的狗没有问题，自己不可能是狂犬病。他清楚的记得自己在一个月前被自己养的狗咬伤了，因当时很生气，直接把狗打死了，只是简单的处理下伤口，没有注射疫苗。7月23日凌晨，病例死亡。
这个病例在当时引起了他所在村庄人的强烈反应，一波又一波的人到疾控中心的门诊接种狂犬病疫苗，一家又一家把饲养的狗带去接种疫苗。大家不再相信自家的狗是安全的！
我及时的把握好了这个时机，利用张贴宣传标语、进村组织讲座、媒体采访等形式进行了狂犬病防控知识宣传，提醒广大群众做好犬只管理、做好暴露前免疫工作。在接下来的几年里，我持续在狂犬病宣传日、夏季开展进村、进工地、进小区等重点场所和单位普及狂犬病防控知识，通过持续性的宣传活动，辖区老百姓的狂犬病防控意识明显提高了很多，多年没有再出现病例。
“无言的疼痛”孩子我该如何保护好你？
2018年9月1日，本该是孩子开开心心背起小书包到学校报到的日子。8月31日晚上7点市第一人民医院上报了1例只有5岁的狂犬病病人，病例已经发病2天，由县里转诊过来，9月1日凌晨死亡。在接下来的流调中，孩子家长说法不一，爷爷说孩子被狗咬了，好像当时没有伤口，母亲说不记得了。
这个病人，给我带来了很多的反思，我在想，我们的工作中到底漏了谁？我们的工作到底该如何开展？哪些人群是我们下一步要重点关注的人群？
首先，积极开发新媒体宣传，普及大众狂犬病防控知识。我利用基层接种门诊的家长微信群、QQ群不定期发送狂犬病防控小知识，提醒家长外出时做好孩子的防护、发现孩子身上有外伤时要询问清楚，及时做好伤口处理等工作；利用新闻媒体对辖区狂犬病门诊建设情况、暴露后狂犬病门诊处置情况、辖区狂犬病疫苗供应情况等进行宣传，一方面让大众监督推进门诊建设，目前全区有9个狂犬病暴露处置门诊，全部完成信息化建设、安装专业伤口清洗设备；另一方面提醒大众暴露后一定要到专业机构进行规范处置。我还在疾控中心公众号设置预防接种专栏，公示门诊信息，及时发布防病知识，开展大众有奖知识竞答。通过一系列的新媒体宣传，提高了辖区群众的防病意识、改善了犬管理行为。
其次，走进幼儿园小学开展讲座，提高重点弱势人群的防控意识。我连续几年和电视台走进辖区托幼机构和小学，给孩子家长、老师和学生开展互动讲座，在为他们传输狂犬病防控知识的同时，要求他们成为宣传狂犬病防控知识的小喇叭，不但自我意识要提高，还要学会向周围的人传播知识。
第3， 多部门联合活动，持续做好宣传员培训工作。为了进一步提高人群覆盖面，扩大社会影响，我已连续三年和教育部门、街道、社区中心、疾控中心联合举办专业知识竞赛活动，包括理论考试和现场竞答，通过这样的活动，调动他们主动学习的能力，能够在平时做好社区宣传员的工作。
   狂犬病防控知识的科普是一项长期的工作，这么多年来，我坚持不懈的利用各种形式开展多样化的宣传，在这条科普路上，我有很多的体会：狂犬病防控工作是一项全社会共同参与的活动，缺了谁都不行；狂犬病防控科普工作是一项全面性工作，漏了谁都不行，愿你我携手，共同走好狂犬病防控的科普路。
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