你问我答——基层防疫人员狂犬病科普的日常

作为一名区疾控的防疫工作人员，对于狂犬病防控的科普宣传除了每年的9.28狂犬病宣传日组织大型宣传活动外，更多的是来自日常与群众电话沟通以及面对面的交流解惑。下面分享几个日常交流科普的实例。
Q1：“我被狗咬了超过24小时了，还来得及打针吗？会不会有危险？”
这个问题是我们最会被问到的问题之一。前来疾控咨询的群众往往面容焦虑紧张，有些通过电话来咨询相同问题的群众，隔着长长的电话线我们都能感受到他们的着急和担心。他们开口就会说我被狗咬了（猫抓了）超过24小时了，我还没打针，是不是来不及了？会不会有危险？最开始遇到这样的问题时，我们会疑惑，为什么群众会提出这样的疑问呢？24小时内接种疫苗，否则无效甚至有生命危险的依据到底是哪里来的呢？我们熟知的狂犬病防控方案没有提到过相关的问题啊。接二连三其他几个同事也开始被群众提问这样的问题，后来我们又仔细研读了狂犬病暴露预防处置工作规范等相关文件，再仔细与群众交流后，发现原来是咨询群众在某引擎里搜索得到的解答。之后再有这样的咨询，我们便更能从容应对，告知群众网络搜索得到的解答不具有权威性，甚至有些是错误的，被狗、猫或蝙蝠等动物咬伤后，应该尽快前往狂犬病门诊进行伤口处理并进行疫苗接种，必要时还要接种狂犬病免疫球蛋白，不能说24小时内接种疫苗才有效，即使超过了24小时，也应当前往医院接种疫苗。
Q2：“我孙子被小区里别人家的小孩咬了一大口，都出血了，要不要打？”
这样的问题问的人虽不多，但是前来咨询的群众通常都是一家子过来，人数壮观，情绪激动，面对这样的咨询，我们需要解决的有时候不单单是简单的科普告知。三四岁的小孩子在小区里一同玩耍，偶尔会发生打闹，一旦架势升级，奶奶辈们心理上就会接受不住，现代社会，每家的娃娃都是宝贝。在这样的大前提下，我们在回答奶奶辈们此类问题的时候，最好不要一口回绝说通常不需要接种。因为他们通常是带着要接种的诉求来的。面对这样的问题，我们需要的是耐心平和地请他们坐下，等他们稳情绪后，慢慢将被人咬了后，是否该接种疫苗的解答一一告诉给他们。如果咬人的小孩子被狗或者猫等动物咬伤或者抓伤过，或者家里有饲养猫或者狗这类宠物，那么被咬的小孩注射狂犬病疫苗，以防万一。如果咬人的小孩家中没有饲养宠物，也没有咬伤抓伤过，被咬的小孩可以不用接种狂犬病疫苗。类似的问题，我们还接到过成年人被咬的电话咨询，而且是同一个人的反复咨询，最后在不能排除咬人者是否有被动物咬伤史后，被咬者严重焦虑，建议被咬者接种狂犬病疫苗以作预防。
Q3：“我被兔子、仓鼠、豚鼠、老鼠咬了，要不要打针啊？”
来咨询这个问题的通常是年轻人或者是家长带着小朋友，也偶尔有子女帮年老的父母咨询的。家中饲养兔子、仓鼠或者豚鼠的年轻人或者小朋友被咬了后会比较上心，即使小伤口也会前来咨询；家住农村的老人偶尔怀疑自己被家中老鼠咬了后，通常都是一两天后子女前来帮忙咨询，不管是哪类情况，被动物咬了后，群众们前来咨询也多少都是带着接种疫苗的诉求来的，但是通常啮齿类动物，尤其是小型啮齿类动物比如老鼠、豚鼠、仓鼠等和兔形目（家兔和野兔）极少感染狂犬病，也未发现此类动物导致人间狂犬病的证据。所以，当告知他们被兔子或者老鼠咬了后不需要接种狂犬病疫苗后，比起个别人还留有一丝担心外，更多地是开心的释怀。
以上三个小问题，是我们日常工作中会遇到的经常被问到的问题，最有代表性的问题，也是比较棘手的问题。日常工作中遇到的有关狂犬病疫苗接种的问题数不胜数，人们对狂犬病的认知也十分有限，甚至还有些错误认知。因此，狂犬病和狂犬病疫苗接种知识的科普工作任重道远，单靠每年一次的狂犬病日的宣传是远远不够的。我们将群众日常咨询的问题和解答整理成科普宣传单发放给群众，也期望后期能在群众电话咨询后能系统推送一条狂犬病相关的短信给群众或者通过公众号等网路平台更广泛便捷地科普狂犬病防控的相关知识。
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