中文征稿细则

本次征稿只刊载首发稿，不采用已经发表的译文。对文稿有适当修改的权力，改动较大时与作者商榷，如不同意者请投稿时预先声明。文稿请用Microsoft Word编排打印，论文请命名为“[第一作者姓名]+文章题目.doc”。如不拟刊用均不退稿，请作者自留底稿。论文格式如下：

1  文章标题

格式“Bt”，黑体2号字，字数不超过20字，以简明、确切地反映论文中最重要的特定内容为原则，应避免出现非公知公用的缩写词、字符、代号，尽量不出现数学式、化学式。

2  作者署名和工作单位

作者署名格式“Author”，楷体4号字，居中排列。合作完成作品作者署名不应超过6位，作者间空2个字距隔开，作者工作单位不同时，以上角标1）2）标示。

工作单位格式“Address”，宋体6号字，居中排列，应使用正式全称；书写格式依次是工作单位，单位所在地（城市名）和邮政编码；作者工作单位不同时，以1）2）分别标示。例：

李  某1）    吴某某2）     张某某1）

1)北京科技大学冶金学院，北京 100083  2)天津####大学####学院，天津300065

3  摘要

格式“Abstract”，宋体小5号字，要求200个字左右。摘要一般要包括目的、方法、结果、结论四方面内容，方法中可有主要的原理、边界条件，使用的主要设备、仪器或软件，结果主要是指使用文中的研究方法所得到的研究结果，结论中可有成果或应用情况；摘要不分段，独立成篇，意义应完整，用词应准确无误，简明扼要，信息具体，应以文字叙述为主，避免使用公式，严禁使用图和表；第一句话不应与文题重复；不应使用非公知公认的符号；不应有自我评价；不应有正文中未涉及的内容。
4  关键词

格式“Abstract”，宋体小5号字，关键词要从《汉语主题词表》中选用规范词（图书馆查阅），以5―8个为宜，用分号隔开。

5  分类号

格式“Abstract”，宋体小5号字，按《中国图书资料分类法》对论文分类（图书馆查阅），要求尽量细分（便于论文检索）；涉及多学科的论文，可给出多个分类号，主分类号应排在第1位，分类号间用分号隔开。

6  引言

格式“Paper”，宋体10 pt，要求200~400字。内容可以包括研究的目的、意义、主要方法、范围和背景等，应开门见山，言简意赅，不要与摘要雷同或成为摘要的注释，应避免公式推导、图表和一般性的方法介绍，引言部分不列层次标题，“引言”二字省略不必标明。

7  论文的正文

格式“Paper”，宋体5号字，内容应有创新，立论科学，主题明确，论据充足，层次清楚，文字简练，数据可靠，图表清晰；遵从国家法定计量单位。

7.1  层次标题

采用两级标题，要简短明确。一级标题格式“Bt1”，黑体4号字，用阿拉伯数字连续编号。二级标题格式“Bt2”，黑体5号字，用“1.1”，“1.2”，“2.1”，“2.2”等标示。

7.2 图

图标题格式“Fig_title”，黑体小5号字，置于图的下方，居中排列。图标题应简单明了，应包含图序（如“图1”，“图2”，全文图以阿拉伯数字顺序编号）和图题，两者间空1个字距。要求有英文标题对照，字体——Times New Roman Bold 小5号字（例：“Fig.1 ########”）。

图中文字——宋体6号或小5号字；坐标图标目中的量和单位应齐全，应当采用量与单位相比的形式，如l /m，m /kg，cB /(mol·dm-3)，并应分别置于横、纵坐标轴的外侧，居中排列；横坐标的标目自左至右，纵坐标的标目自下而上，顶左底右。

图要精心设计和绘制，应具有自明性，切忌与表以及文字表述重复；图要大小适中，线条均匀，主辅线分明。
7.3 表

表标题格式“Tab_title”，黑体小5号字，置于表的上方，居中排列。表标题应简单明了，应包含表序（如“表1”，“表2”，全文表以阿拉伯数字顺序编号）和表题，两者间空1个字距。要求有英文标题对照，字体——Times New Roman Bold 小5号字（例：“Table 1 ########”）。

表中格式“Table”，宋体小5号字，居中排列；表项目栏中的量和单位应齐全，应当采用量与单位相比的形式，如l /m，m /kg，cB /(mol·dm-3)，若所有栏的单位相同，应将该单位标注在表的右上角，不写“单位”二字。

表要精心设计，应具有自明性，切忌与插图以及文字表述重复；一般采用三线表，必要时可加辅助线；表中内容相同的相邻栏或上下栏，应重复示出或以通栏表示，不能用“同上”或“同左”等。

7.4 数学式和反应式

文章中重要的或后文中要重新提及的数学式、反应式等可另行起排，并用阿拉伯数字连续编号（序号加圆括号，右顶格排）；需断开用2行或多行表示时，最好在“=，+，―”等符号之后断开，在下一行开头不应重复该符号；反应式反应条件应用比正文小一号的字符标注于反应关系符号的上下方。

量的符号一般用单个拉丁字母或希腊字母表示(必要时加上下角标)，采用斜体（pH，Re等例外；角标除变量外，一般用正体）；单位符号一律采用国际符号，用正体；化学元素符号用正体。

7.5 结论

论文的主要结果、论点的提炼与概括，应准确、简明、完整、有条理。

8  参考文献

格式“Reference”，宋体小5号字，总数量以7～15篇为宜，参考文献只列出作者阅读过、在正文中被引用过、正式发表的主要文献资料（以连续出版物为主，尽量避免引用图书），不应有二次文献出现，并且近5年的文献应占50%；按正文中对参考文献引用的先后顺序（在正文中顺序标引记为上标“[1]”，“[2]”等），对其用阿拉伯数字编码（例“1”，“2”，“3”等）。几种主要参考文献的著录格式要求如下，要求各项必须齐全，不得缺项：

序号 作者．文题名．连续出版物（即期刊）刊名，出版年，卷（期）：页码
序号 作者．专著名．版次（第１版不标注）．出版地：出版者，出版年．页码
序号 作者．文题名．主编．会议论文集名．出版地：出版者，出版年．页码
序号 作者．学位论文题名．学位授予单位所在地：学位授予单位，授予年．页码
9  标题、作者署名、工作单位、摘要、关键词英文对照

通栏排列，各部分与中文部分必须一一对应。

英文标题格式“Ebt”，Times New Roman 4号字，居左排列。作者署名格式“Eauthor”，Times New Roman Italic 5号字，作者姓在前名在后，姓和名间空一个字位，姓的拼音全部大写，名的拼音第一个字母大写，作者间用逗号隔开，居左排列。工作单位格式“Eadress”，Times New Roman 6号字，左顶格排列，并应标注国别。摘要（ABSTRACT）、关键词（KEY WORDS）格式“Eabstract”，Times New Roman 5号字，关键词用分号隔开。英文摘要请仔细撰写。
10  篇幅要求

版心要求为162 mm(250 mm，栏间距为8 mm。每篇论文一般不超过4个出版页。

