中国化学会第二十一届全国催化学术会议第一轮通知
(2023年7月21-25日，云南昆明)
中国化学会第二十一届全国催化学术会议将于2023年7月21-25日在昆明市召开。会议由中国化学会催化专业委员会主办，云南大学、昆明理工大学、云南贵金属实验室联合承办。此次大会主席为云南大学王家强教授，共同主席为云南贵金属实验室赵云昆教授和昆明理工大学李孔斋教授。
“全国催化学术会议”是我国催化领域规模最大、学术水平最高的学术会议，每两年举办一次。此次会议的主题是“面向双碳战略的催化科学与技术”。会议内容将涵盖催化在化工、能源、环境、材料、生物、制药、分析等领域的前沿技术发展和基础研究。会议程序包括：大会特邀报告、专题特邀报告、分会邀请报告、口头报告、墙报展讲、专题论坛（院士专家和地方领导论坛、企业家论坛、研究生论坛等）以及创意催化快闪专场等；会议期间，催化专业委员会将颁发“第九届中国催化奖”，会议还将组织催化领域的知名厂商开展相关产品展示与技术交流，并安排技术应用专题工作坊。
会议组委会热忱欢迎从事催化科学研究与技术开发的专家、学者、研究人员、博士后及在读研究生积极投稿并莅临本届盛会！也欢迎相关产业界、出版界和仪器厂商参加此次盛会！“彩云之南，梦之故乡”，“催化”赋能诗与远方！诚挚邀请催化同仁相约美丽春城，共商催化大计！
会议注册及投稿网站（https://21ncc.scimeeting.cn）正在不断完善更新中，之后将会发出第二轮会议通知，请您及时关注后续相关信息。


一、征文范围
1. 催化剂设计、合成与制备
多孔、等级孔催化材料制备；纳米催化剂；团簇催化剂；单原子催化剂；催化剂配体、载体调控；高通量与人工智能辅助的先进催化剂合成；基于新原理的催化剂制备方法等。
2. 化石资源低碳高效催化转化
甲烷/甲醇/合成气制液体燃料和化学品技术；油品催化转化制烯烃/芳烃化学品技术；重油/渣油/煤焦油轻质化及临氢改质技术；高端精细化学品、特种化学品高生产技术以及化石资源合成新材料等。
3. 精细、高端化学品绿色合成
利用均相催化、多相催化、生物催化、光催化和电催化等进行药物和精细化学品合成等。
4. 可再生能源利用及催化转化
光、电催化新型材料设计；太阳能分解水制氢；电解水制氢；光、电催化活化小分子（甲烷活化、CO2还原，氮还原研究等）；电池、储能过程中的催化转化；基于光、电催化反应原理的先进表征技术；人工光合成过程等；生物质转化和生物质平台化合物的高效利用等。
5. 二氧化碳资源化转化利用
热/光/电催化二氧化碳还原；二氧化碳加氢转化；二氧化碳资源化利用；二氧化碳的绿色高效转化与新的反应耦合过程等。
6. 环境催化
气液固污染物的催化消除；废水/污水催化净化；温室气体减排技术；催化脱硫、脱氮、脱氯等技术等。
7. 先进催化表征技术
催化反应的动力学及机理研究；原位、在线表征技术；时空分辨表征，瞬态方法；多维、联用光谱表征；大科学装置利用；人工智能、大数据分析辅助的表征方法等。
8. 催化理论与计算
多尺度、实时、接近真实条件的催化与表界面理论模拟，跨时间尺度的大体系计算方法（第一性原理、多尺度、机器学习势函数、外场调控、动态过程、反应微观动力学方法等）；化学键断裂与形成过程的质子耦合及电子转移，利用大数据分析以及机器学习指导高活性催化剂的理性设计等。
9. 工业催化
工业过程中催化反应工程；催化过程的模拟与优化；工业催化剂规模化生产技术；催化工艺的改进和节能降耗；贵金属催化剂工业应用等。

二、征文要求
1. 征文内容符合主题范围和国家及各单位保密规定，文责自负。
[bookmark: _Hlk124449176]2. 论文模板及编排规则可在会议网站（https://21ncc.scimeeting.cn/）下载。
3. 论文通过会议网站在线投稿。
4. 根据在线投稿的说明，选择稿件主题与投稿类别（“口头报告”或“墙报”）。
5. 论文提交截止日期为2023年4月15日。

三、联系方式
学术咨询：昆明理工大学 罗永明         
移动电话：13888308318                 
E-mail：luoyongming217@163.com        
地址：云南省昆明市五华区一二一大街文昌路68号

会务咨询：北京合赢展业国际会议服务有限公司
移动电话：黄亚玲、谢洋
移动电话：15912585001、18611880018
E-mail： xieyang@fmwagg.com
地址：北京市丰台区花乡大溪地一区2号楼105室
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