《科学学研究》欢迎您投稿！
《科学学研究》是中国科学学与科技政策研究会于1983年创办和主办的综合性学术期刊。本刊设有科学学理论与方法、科技发展战略与政策、科技管理与知识管理、技术创新与制度创新等常设栏目，科技论坛、书刊评价、学术动态等非常设栏目。为促进期刊论文质量提升，方便作者投稿，特将有关事项说明如下：
1.本刊鼓励提出新问题、新思想、新方法、新理论。倡导深度的理论性研究，对科学技术发展规律和科技创新相关重大现实问题提出具有理论价值的结论，为政策参考提供学术贡献；反对脱离真问题片面追求形式上的“唯数理模型”“唯定量测算”倾向。以研究方法恰当、写作规范、论据可靠并具有代表性为本刊基本审稿评判标准，但不是唯一标准。
2.本刊提倡学风严谨、学术规范，坚决反对剽窃、抄袭行为。引用他人观点或成果，须注明出处。请勿“一稿多投”和“一稿多发”。
3.投稿方式
本刊采用电子投稿，不接受纸介稿件。
请访问《科学学研究》官方网站（www.kxxyj.com）首页，注册作者信息后上传稿件。
上传稿件须采用WORD文档格式。不要上传压缩文件。
为便于匿名审稿，请隐去中英文姓名和单位信息。
4.来稿字数
来稿字数一般不超过12000字。
5.格式规范
文章一般包含引言部分和正文部分，正文部分用阿拉伯数字分级编号法，一般用两级。需要提供中英文题名、摘要、关键词。
全文除正文外，应包括以下内容：
（1）论文标题。正文标题一般不要超过20个字，尽量避免出现标点符号及非公知、公用的缩略词、代号等。
（2）摘要。应反映出：研究问题；研究过程和方法；研究结论。中文摘要500字左右为宜。
（3）关键词。关键词一般为3-5个。
（4）中图分类号。按《中国图书馆分类法》（第4版）进行分类。
（5）基金项目。请注明基金项目名称及项目编号。格式为“基金项目：项目名称（编号）”。
（6）图表。需顺序编号，中英文表述图表名。表格应采用三线表格式。图表下方注明资料来源或数据来源。
（7）英文长摘要（投稿阶段不需提供）。作者提供英文长摘要，正式刊出时的摘要以英文长摘要为准。500-1000单词为宜。中文长摘要附在英文长摘要之后（作为编校参考）。
（8）参考文献。
参考文献应突出代表性、重要性、前沿性。一般在30篇左右。
中文参考文献需中英对照。
采用顺序编码制。文中在文章引用处右上角标注；文后列出对应的参考文献著录。
参考文献著录参照《国家标准GB/T7714-2005》。
文献类型标识为：专著[M]、论文集[C]、报纸文章[N]、期刊文章[J]、学位论文[D]、报告[R]、标准[S]、专刊[P]、网上下载[EB/OL]。
文献著录格式为：[序号]作者姓名.题名[文献类型标识].刊物名称，出版年，卷(期)：起止页码.
电子文献类型标识为：联机网上数据库[DB/OL]；磁带数据库[DB/MT]；光盘图书[M/CD]；磁盘软件[CP/DK]；网上期刊[J/OL]；网上电子公告[EB/OL]。
电子文献著录格式：[序号]主要责任者.电子文献名称[电子文献及载体类型标识].电子文献出处或地址.发表或更新日期/引用日期.
（9）国家地图表达注意事项
请从自然资源部标准地图服务网站（http://bzdt.ch.mnr.gov.cn/）或地方地图官方网站下载相关地理底图，在不改变底图的情况下，添加需要的信息。凡涉及国界线的图件，全国地图中阿克赛钦、藏南地区的边界线要正确，要有台湾岛、海南岛、钓鱼岛、赤尾屿、南海诸岛等重要岛屿。
请同时提交tiff及jpg两种格式的黑白电子样图，以及与地图有关的数据资料。对每一幅地图，作者须标明“该图基于XXX（上述）网站下载的审图号为XXX的标准地图制作，底图无修改”。
6.稿件录用后事项
(1)录用后的稿件，须确认一位且仅一位通讯作者（如未清晰确认，第一作者视作通讯作者），并在首页页脚的“作者简介”中予以注明，同时标注其e-mail信息。
(2)为适应我国信息化建设，扩展知识信息交流渠道、扩大期刊论文影响，本刊将会与相关数据库建立合作。如作者不同意文章被数据库收录，请在来稿时向本刊声明，本刊将做适当处理。
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