《石油实验地质》投稿须知

[bookmark: _GoBack]《石油实验地质》由中国石油化工股份有限公司石油勘探开发研究院、中国地质学会石油地质专业委员会主办。本刊以促进石油地质勘探理论技术发展与学术交流为办刊宗旨，以传播、交流最新石油科学技术为目的，报道中国和世界石油地质勘探、实验技术的新理论、新方法、新的研究成果等，读者对象为国内外石油天然气行业科技工作者。

《石油实验地质》为中文核心期刊，双月刊，单月28日出版，全文在《石油实验地质》官网和公众微信号，以及中国知网、万方数据知识服务平台、维普网等期刊数据平台网络发行，同时发行纸质印刷版。

《石油实验地质》常设“盆地油藏”、“油气地球化学”、“方法技术”等栏目，欢迎广大科技人员踊跃投稿。

《石油实验地质》实行网上投稿，网址：www.sysydz.net，不接收其他形式的投稿。作者在稿件交送编辑部2个月后未收到录用、修改或退稿通知的，请与编辑部联系或者在网站留言。拟刊登的稿件，编辑部会及时将录用通知及修改意见反馈给作者，作者应及时将修改稿及矢量图等返回编辑部，在没有约定的前提下超过1个月期限内未修回，将被视为自动放弃。不拟刊登的稿件，编辑部将及时函告作者，但稿件不退还。请作者务必提供可靠的联系电话与E-mail地址。

本刊不收取作者任何费用，来稿一经发表，将按规定支付稿费，并赠送第一作者2本纸质期刊。所有作者均可免费登录本刊网站，免费下载网站上所有发表论文的PDF。本刊所刊出的中、英文摘要及全文同时被国内外相关文摘、检索系统、网站收录，作者著作权转让费随本刊稿酬一次性给付，文章版权（包括但不限于复制权、发行权、信息化网络传播权、翻译权和汇编权）需转让给本刊编辑部。如作者不同意本约定，请在来稿时注明，本刊将酌情处理。

其他投稿的有关事项如下:

1 投稿注意事项

（1）来稿的内容应为石油地质及实验有关的新理论、新方法、新的研究成果等。

（2）来稿要求论点明确、论据可靠；主要成果由作者独立完成，作者保证稿件无抄袭，文责自负，不涉及署名排序等争议。引用他人研究成果时应按《著作权法》中的有关规定在文中相应位置指明出处，并在参考文献中列出，但在内部使用的不宜公开的资料，不能作为参考文献引用。如因著作权引发的一切争议，由作者自负。

（3）凡投本刊的论文均视为该论文已通过作者所在单位的保密审查，如因论文的发表而发生泄密，由作者负责。

（4）为加强学风建设，维护本刊质量和权威性，本刊已正式启用“科技期刊学术不端文献检测系统（AMLC）”对来稿进行检测，以遏制学术不端行为。

2 期刊文章编排规范要求

（1）题名。题名应以准确、简明、新颖的词语表达论文的主题内容，并应具有检索价值，有助于选定叙词或关键词。其字数一般不超过20个汉字，必要时可用副题名。题名中不得使用非公知公认、同行不熟悉的外来语、缩写词、符号和代号。题名需要有英文对照。

（2）作者姓名及单位。多位作者的署名之间应以逗号隔开，不同工作单位的作者，应在姓名右上角加注不同的阿拉伯数字序号，并在其工作单位名称前加与作者姓名序号相同的数字。作者姓名及单位需要有英文对照，英文中的姓名必须姓前名后分写，姓用大写表示，名的第一个字母大写；全部作者要有所在单位的规范英译名称及所在城市名称及邮政编码。

（3）基金项目。基金项目指文章产出的资助背景，包括基金和项目两类。论文若有此种背景，应写上资助基金或项目的正式名称和编号。

（4）摘要和关键词。摘要是文章内容的客观缩写，字数应不少于500字，用第三人称撰写，内容包括“研究目的、过程及方法、结果和结论”，重点是结果和结论，但不能与文章中的结论简单重复。目的主要说明作者写此文章的目的，或说明本文主要解决的问题；过程及方法主要说明作者主要工作过程及所用的方法，包括边界条件、使用的主要设备和仪器；结果和结论要有实质性内容。来稿须提供高质量的英文摘要及关键词。

（5）正文。论文应论点明确、逻辑严密、数据可靠、内容翔实，提供详细的分析数据与图表。文中如有拉丁字母、希腊字母或其他外文符号，请在第一次出现时注明其文种、大小写、正斜体、上下角及所表示的意义等。文中量和单位用法符合国家法定标准，公式应连续编码，公式中出现的符号要加注释。

（6）图和表格。图表要有自明性，图表名都要以盆地名或者大区名开头，并有英文对照。表格一律采用三线表；图件应清晰美观、线条和符号清晰、图例齐全。图件一般不超过5幅。全国性地质图的地理底图，需要从国家测绘局网站(http://bzdt.ch.mnr.gov.cn/)下载标准地图。绝对不能使用国外的地图。图件请提供能够编辑的矢量图文件格式。

（7）第一作者及通信作者简介。格式和项目如下：

作者简介：姓名（出生年－），性别，学位，职称，从事研究工作及研究方向。E-mail：********。

通信作者：姓名（出生年－），性别，学位，职称，从事研究工作及研究方向。E-mail：********。手机号码。

（8）致谢。本刊要求稿件中的所有机构、私人和企业所提供的财政支持来源必须得到充分认可，任何潜在的利益冲突必须指明。颁布或提供的数据应得到授权，主要授予人应明确列出。以上信息标注于论文的致谢部分中。

（9）参考文献。本刊参考文献采用顺序编码制标注，参考文献不少于15篇；中文参考文献要求附英文译文。参考文献著录格式参见GB/T 7714—2015。

（10）文章长度。来稿请按照本刊提供的word模板格式排版，页码控制在12页以内，最多不超过15页。或正文（包括正文、摘要、参考文献等）文字合计最好不超过8000字。

3 投稿方式

请登陆本刊网站，点击“作者在线投稿”进行投稿。请按照系统要求逐条登录投稿信息，并上传附件。投稿成功后，可以在线查询稿件审查进度与结果。
